

慈溪市开发小学

学校“自主节”帮了父母们很多忙 以前只能穿“一脚蹬”的冯同学 现在可以穿有鞋带的鞋了

整书包、叠衣服、洗红领巾、垃圾分类……

近日，慈溪市开发小学校园内加油声、呐喊声此起彼伏，慈溪市开发小学第三届校园自主节暨“劳动小达人”挑战赛正掀起一波波高潮。

□现代金报 | 甬上教育记者 林涵茜 通讯员 叶红群



参赛选手展示自己洗的红领巾 通讯员供图



参赛选手正在穿鞋带 通讯员供图

慈溪市开发小学是一所新居民子女学校，现有学生401人，分别来自四川、广东、贵州、安徽、等10多个省市。随着生活水平的提高，家长的无限宠爱，这些孩子不免出现劳动技能退化等现象，尤其是一二年级孩子，个别甚至从没自己整理过书包、扫过一次地。因此该校大队部结合年段劳动技能达标内容，设立“自主节”，这样既可以培养孩子们的劳动意识又能提高劳动技能，体验劳动的快乐。

赛场上，孩子们将做家务的本领充分展示了出来，全然没有“小皇帝”、“小公主”的娇气。一年级的朋友整理书包、铅笔盒速度飞快；二年级学生系鞋带、洗红领巾动作娴熟；三年级学生叠衣服、垃圾分类井然有序。

“以前我不会系鞋带，鞋子只能穿没有鞋带的。现在我不但学会了穿鞋带、系鞋带，还学会了洗红领巾，能给妈妈帮忙了！”说起学做家务，二(4)班冯郁梦灵同学脸上洋溢着自豪。

“自主节活动，我们学校已经举行了三届，在这个过程中，我们不断完善学校劳动教育体系，制订了班级劳动清单，确保人人有岗位、事事有人做，激发学生劳动的主动性。”该校德育副校长傅老师说。不仅如此，慈溪市开发小学还将劳动教育延伸到家庭和社区，制定劳动实践活动清单，鼓励学生积极参与各项活动，引导他们和父母一起参与“亲子义工”活动。通过这些活动，不仅提高了学生生活自理能力，还为家庭减轻了负担。

宁波市李兴贵中学

三地三校跨越千里 手牵手聚焦语文教研



李兴贵中学老师正在进行校际结对教研活动 通讯员供图

10月13日下午，宁波市李兴贵中学语文教研组举行了“说题展题”教研活动。这一貌似常规的教研活动，却有着不寻常之处：同时参加的还有远在千里之外的贵州贞丰县第二中学以及丽水庆元县第二中学的多位老师。三所学校语文教研组老师同步视频观摩，进行校际结对教研活动，促进教师专业发展和教育均衡发展。

□现代金报 | 甬上教育记者 俞素梅

“我在这份期中试卷中，为什么选了《投票》这篇微型小说来进行原创命题，制作这些题目时，我是这样想的……”在李兴贵中学的会议室，该校语文老师张优素、王燕琼、俞鸣敏、戎燕波、冯燕以及副校长董卿就原创命题，谈了各自的经验和反思。这些想法得到了贞丰二中和庆元二中老师们的共鸣，他们随后也介绍了各自开展教研活动的方式和教学中的一些困惑。

庆元二中副校长胡晓光向李兴贵中学表示感谢，称此次三校携手举行教研活动是“一种宝贵的资料，有利于提升教师的专业素质”。

据介绍，海曙区作为全国首批、浙江首个“未来学校实验区”，从去年开始全面推行“互联网+义务教育”结对帮扶工作。此次李兴贵中学举行的“山海协作，情系教育”校际结对教研活动，也是主动拥抱新技术，加强校际交流，助推教育均衡发展。

“这样的线上活动，降低了教研成本，提高了教研效率，可以实现三校的资源共享，对三校都很有利。今天是语文组的校际教研活动，接下去，我们还将举行数学组、英语组以及线上讲座等校际结对教研活动。”李兴贵中学副校长董卿说。

余姚市梁弄镇中心小学

科协进校园 为小朋友们变“魔术”

“这些游戏好玩又有趣的，不仅拓宽了我们的视野，还能让我们自己动手制作科技小发明呢。”近日，在浙江省四明山红军小学（余姚市梁弄镇中心小学）举办的校第四届科技节开幕式暨宁波市“银辉”科技教育志愿服务基地挂牌仪式上，孩子们一脸兴奋，竖起大拇指点赞活动“好有趣”。

孩子们的好奇性是学习的催化剂。

该校4-6年级部分学生在资深科技教育工作者忻元华老师带领下，和科技来了一个“亲密接触”。从潜水艇原理、火焰的颜色再到电的磁现象、超声波控制等科学小实验，看似都是生活中的小常识，却蕴含了许多科技奥秘，学生们听着听着入了迷。学校的其他学生虽然没能和老师面对面交流，但也通过屏幕观看现场直播，一同感受科技的魅力。

“信不信，用一根普通橡皮筋就能变魔术……”随后，宁波市科学技术协会精心为学生们准备的科技魔术表演，更是让现场气氛变得活跃。绳子、橡皮筋、扑克牌，这几个简简单单的道具，却能千变万化出多个神奇的魔术。不少孩子兴趣十足，也拿起手中的皮筋，学着魔术师的手势操作起来，探索魔术中的科学奥秘。直播活动结束后，还有学生亲手制作了涂鸦机器人，体验了VR眼镜



开学课上的孩子们 通讯员供图

以及滚铁环等小游戏，玩得不亦乐乎！

接下来半个月时间，这所小学将通过开展纸牌搭塔、纸飞机直线、留空赛以及微实验等活动，营造浓郁的科学探究氛围，让同学们充分感受到科技的魅力。

□现代金报 | 甬上教育记者 樊莹 通讯员 王彬彬